

心怀热爱 奔赴山海

——张薇薇同志事迹材料

当你看见我的时候，我和我的新闻在纸上；当你看不见我的时候，我和我的新闻在路上。——张薇薇座右铭

下乡村、进牧场、越山岭、穿戈壁……经年累月地行走在采访的路上。27年间，青海广播电视台新闻综合广播记者张薇薇跑遍了青海的45个县、406个乡镇、4000多个行政村。她秉持新闻理想，心怀对党的新闻舆论工作的满腔热爱，全身心投入到党的新闻工作中，步履匆匆，风雨兼程。

脚步·收获

从三江源头、可可西里自然保护区到北京“鸟巢”、上海国际会展中心、杭州“大莲花”……一次次的采访，她扑下身子，紧贴大地，用双脚采写鲜活新闻。

2010年玉树地震时，她是原青海人民广播电台广播新闻部第一个到达灾区的女记者。医院、学校、扎西科赛马场……尽管严重的高反让人头痛欲裂，但她还是跑遍了灾区的每一个村社，是记者，也是救援队员和志愿者。28天，她发回100多条凝聚新闻人心血的鲜活报道，第一时间将灾情传播出去。当在火线光荣地成为一名中国共产党党员，她热泪盈

眶……

2015年11月，她翻越海拔4677米的玛积雪山，奔赴长江源头的玛可河林场。7天时间，她和护林员们同吃同住同巡山，涉冰河，过沼泽，历尽艰险。巡山途中，经过结冰的路面，坐在摩托车上的她被重重地摔了下去，胳膊和腿被划伤了，鲜血直流，但她坚持完成了采访。护林员们平凡的坚守、坚忍的意志、对生活的热爱、对未来的憧憬……汇集成三集连续报道《长江源头护林人》，让受众深入了解了青海三江源头生态保护工作的真实情况。而这只是她十多次三江源腹地之行中的一次。

2016年6月，青藏铁路格拉段通车10周年之际，她两次跟车，在凌晨2点的格尔木火车站同“吸污工”一起吸污，在海拔4700米的雁石坪同道班工人一起巡线……30多天，她创作了《青藏线上的吸污工》《铁路男子汉》《倾听高原铁路全新的声音》等60多篇专题、连线报道，与全国12家省级电台共同完成了大型广播直播《吉祥天路》，让青藏铁路的故事传入千家万户。

2024年农历大年三十，她跟随西宁铁路公安处从警38年、即将退休的老乘警郝峰光踏上了“最后一次春运”。来回26个小时，每一站的巡检巡察，每一次突发事件的处置，她认真观察、倾听，记录着郝峰光平凡却闪光的乘警工作，精心采写推出广播专题报道《第1722次走车》，深情歌颂为了“河清海晏、国泰民安”默默守护的无名英雄们。

行走一线，处处都是踔厉奋发、笃行不怠的拼搏故事。这是鼓舞她不断前行的动力。在庆祝新中国成立 70 周年、庆祝中国共产党成立 100 周年、党的二十大等重大节点，在北京冬奥会、杭州亚运会、中国进口博览会等重点宣传中，都有张薇薇的身影，每年行程几万公里。从策划到采访，从制作到直播，她把对理想的追求和对职业的敬畏融化成一篇篇温暖而又饱满的新闻作品。《我为地球测体温》《我从藏区来》《从小寒到立春》《离天最近的油田》《为了 8 只小藏羚羊》《坚守可可西里》等 30 多部作品荣获国家和省级奖项。

2018 年和 2022 年，她先后经历两次大手术，都是身体还没恢复，就投入到工作中去。以热血赴使命，以行动践诺言，她把一切都奉献给了她所热爱的新闻事业。

探索·改变

全媒体时代，给记者带来前所未有的挑战。如何把广播新闻做得更引人入胜？她不断思考、尝试，提升自己的能力，为自己寻找新闻传播的新天地。

2018 年 11 月，首届中国进口博览会上，她大胆尝试全媒体融直播。1 个人，6 天时间，完成 5 场直播，从设计主题、组织稿件到出镜直播都由她一个人独立完成。这次直播“处女秀”主题鲜明、手法新颖，每场访问量都在 6 万人次以上。

她曾 3 次深入柴达木盆地西北缘的青海油田采访，走遍了青海油田 100 多个采油井站。2019 年 10 月，她带队采制

庆祝新中国成立 70 周年特别节目音视频融直播《离天最近的油田》，以 40 多分钟的直播完美诠释“柴达木石油精神”，访问量超过 10 万人次。这也是青海台第一次以融直播的形态打造长时段、大规模广播节目，拓展传统广播传播形态的大胆尝试和突破。

2022 年 1 月，她精心策划了广播音视频融直播《“冬奥”让青海与世界更近》。2 月 4 日，在北京冬奥会现场，她从前方连线直播，后方广播直播间全力配合，让“冬奥故事”火出圈，近一个小时的直播，观看人数超过 10 万人次。

2020 年，她积极参与广播剧《坚守可可西里》的制作。前期深入平均海拔 4600 米的可可西里核心区采访采风。15 天的时间里，采访巡山队员 20 多人，共同经历无人区巡护的生死考验，录制了 40 多个小时的素材。后期又赴北京、哈尔滨学习广播剧的录制。2022 年 2 月，该剧全媒体上线，首轮播出新媒体点击量超过了 40 多万人次。

同心·同行

心中装着群众，凡事想着群众，才能走进群众心里。宣传党的政策、倾听百姓呼声、反映社情民意、开展舆论监督，点滴之处千方百计帮助群众解决实际困难……在一次次采访中，她和群众的心贴得更近了。

2012 年 6 月，青海省互助县南门峡镇东沟村的一位村民反映，家中老母亲得了骨结核病，需要治疗费 4 万多元，家里不堪重负。她在采访问隙积极奔走联系，相关部门将这位

村民纳入低保家庭，医保报销 90%以上。采写的录音报道《好政策温暖贫困家庭》得到了社会的广泛好评，也让更多群众了解了党的好政策，消除了“有病不敢看”的后顾之忧。

2016 年 4 月，张薇薇接到青海省湟中县拦隆口镇白崖二村村民反映，他们村的 8 亩耕地被一家私营企业租赁后撂荒的情况。她第一时间赶赴实地走访调查，推出报道《8 亩耕地为何会撂荒 8 年？》，引起相关部门的高度重视，耕地撂荒的问题很快得到了解决。

2017 年，青海省湟中县田家寨镇上营村村民反映，该村村民 1000 多亩土地的流转费和工资，共计 48 万多元被拖欠 3 年之久。在她积极联系沟通下，相关部门推动问题尽快解决，村民们很快拿到了 80%的土地流转费和工资。

这样的事情，对她来说不胜枚举。每每梳理这些采访经历时，她的内心也充满了温暖。能尽自己的微薄之力给群众办一点实事，这是她最大的快乐和满足！2014 年，她被中共青海省委宣传部评为“青海楷模——密切联系群众的基层优秀共产党员”。2024 年 1 月，又被中共青海省委宣传部评为 2020—2023 年全省宣传思想文化工作先进个人。

新时代的中国，新征程的青海，一定会更加精彩。张薇薇将继续坚定地守定立场、观照生活、描绘时代、心有温度，在追逐职业梦想的路上聆听、记录、讴歌、建言，为新闻而生，为生命而歌。